

ИЮНЬ
13
ЧЕТВЕРГ
1940 г.
Девятый год
издания

По сталинскому пути

№ 45 (751)

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН

Кузедеевского РК ВКП(б) и
Районного совета депутатов
трудящихся

ЦЕНА 8 коп.

Добьемся нового подъема урожайности

Вооруженные историческими решениями 18-го съезда ВКП(б), партийные и непартийные большевики нашего района добились грандиозных побед в деле развития социалистического земледелия. Сравнительно с прошлым намного увеличились размеры посевных площадей, земли стали гораздо плодороднее, урожайность возросла.

Эти успехи завоеваны колхозниками, благодаря их честному и самоотверженному труду во славу и процветание колхозного строя.

Одним из множества ярчайших примеров этого являются дела и люди колхоза „12 лет Октября“, которые уже третий год идет в рядах передовиков весенней посевной кампании и получает высокие урожаи. В нынешнем году они перед собой поставили ответственную и почетную задачу—добиться стопудового урожая зерновых культур с каждого гектара. Борьба за осуществление этой задачи вилась в форму социалистического соревнования. Первый шаг на пути к намеченной цели уже совершен—посевная проведена во время и высококачественно. Сейчас колхоз „12 лет Октября“ ведет об раздовый уход за посевами, одновременно, усиленно темпом готовится к рапке урожая. Гордо здесь зеленеют поля, заботливо удобренные и обработанные руками стахановцев и ударников.

Так оно и должно быть— ведь колхозные массы, не устано борясь за дальнейший подъем урожайности, укрепляют социалистическое хозяйство, выше поднимают уровень своего материального благосостояния!

Однако еще далеко не все колхозы и колхозники нашего района по-настоя-

щему борются за дальнейшее повышение урожайности. В ряде коллективов до сих пор живут и здравствуют факты успокоенности на достигнутом.

Совершенно плохо, никудышно обстоит дело с уходом за посевами в колхозах „Память Кирова“ и „15 лет РККА“, первого Бенжерепского сельсовета. Они еще до настоящего времени даже не приступили к прополке полей, несмотря на большую засоренность хлебов. В колхозах этого же сельсовета „Политотделец“ и „14 лет Октября“ приступно затягивается ремонт уборочного инвентаря.

Подобные факты—факты самоуспокоенности— свойственны также колхозу „Тельбесстрой“, Кузедеевского сельсовета, колхозу имени Тельмана, Чарыштинского сельсовета и многим другим.

Не к лицу так работать колхозникам и их руководителям! Надо по-большевистски трудиться за повышение урожайности. От партийных и непартийных большевиков восточных районов Союза наша партия и советское правительство ждут новых побед в социалистическом земледелии и заботятся о том.

Колхозы и совхозы имеют в своих руках постановление ЦК ВКП(б) и СНК СССР „О дальнейшем подъеме зернового хозяйства в колхозах и совхозах восточных районов СССР“, замечательное орудие борьбы за новые победы. Дело за колхозными массами и их руководителями.

Боевая, почетная задача трудящихся колхозного села— путем своеевременного проведения паровспашки, прополки и других работ по производству зерна добиться дальнейшего повышения урожайности. Условия на это есть. Только надо социалистическое соревнование—широко развернутое, деловое.

Следовать примеру передовых

Назревает время сеноуборочной кампании—решающего этапа борьбы за создание прочной кормовой базы. Передовые колхозы и колхозники используют все свои силы на то, чтобы к уборке сена подготовиться хорошо. Многие колхозы, по-деловому организовав у себя социалистическое соревнование, уже закончили подготовительные работы.

Хорошо подготовился к сеноуборке колхоз „10 лет Горной Шории“ (председатель тов. Замятин). И косы, и грабли, и вилы, и оселки

—весь сеноуборочный инвентарь здесь наготове.

В этом колхозе хорошо обстоит дело также в отношении проведения других мероприятий. Так, например, прополка хлебов закончена еще 10 июня и с высоким качеством работы.

В настоящее время колхозники образцово работают на подъеме паров. План паровспашки на 10 июня выполнен на 50 с лишним процентов. „10 лет Горной Шории“ поэтому является передовым колхозом по Гавриловскому сельсовету.

И. Соломин,

На совещании председателей колхозов и сельсоветов

9 и 10 июня проходило совещание председателей колхозов и сельских советов Кузедеевского района. На совещании были обсуждены вопросы о выполнении постановления ЦК ВКП(б) и СНК СССР о мероприятиях по поднятию урожайности восточных районов и об итогах весеннего сева.

Доклад об итогах весеннего сева и подготовке к уборочным работам сделал секретарь райкома партии т. Мартынов.

После доклада развернулись оживленные прения.

Выступал в прениях, директор МТС т. Болтенков подверг резкой критике работу отдельных председателей колхозов и сельских советов, неборющихся за выполнение постановлений ЦК партии и СНК «О дальнейшем подъеме зернового хозяйства в восточных районах».

Колхоз „14 лет Октября“, Мунайского сельсовета, говорит т. Болтенков,— имеет возможность производить раскорчевку под посев 1941 года на площади 60 га. Но председатель колхоза Лобанов упорно заявляет, что земли у них в колхозе нет.

По вине отдельных руководителей колхозов,—продолжает т. Болтенков,—трактора продолжают простаивать. В колхозе „15 лет РККА“ (председатель Махиер) трактор простаивает самое дорогое время лишь потому, что не обеспечен прицепщиком. А председатель колхоза „Красный шорец“ т. Тарбоков запретил пахать трактором.

В колхозе „Политотделец“ есть возможность производить раскорчевку, но председатель колхоза Кокорин продолжает задерживать трактор, к раскорчевке не приступает.

Затем выступил тов. Королихин.

Больших успехов,—говорит в своем выступлении зав. рай. т. Королихин,— добились ряд колхозов нашего района в весенне севе. Колхозы имени Ворошилова, „12 лет Октября“, „Борец“, имени Свердлова в этом году значительно увеличили посевную площадь, применяли агротехнические мероприятия, сев производили доброкачественными семенами. Но есть и много таких колхозов, которые не организовали настоящей борьбы за получение высокого сталинского урожая.

Колхозы имени Пушкина, „7 съезд Советов“ наряду с плохим качеством обработки посевов затянули сев. Эти колхозы до сих пор не развернули настоящей работы по подготовке к сеноуборочной и хлебоуборочной кампаниям.

Быть передовыми

(Из выступления т. Мосунова, председателя колхоза „Борец“, Мунайского сельсовета).

Товарищи председатели колхозов и сельсоветов! Большое внимание мы уделяем животноводству. Приступили к строительству скотного двора. Создадим прочную кормовую базу животноводству. План развития животноводства по свиноферме выполнен на 200 процентов. Имеем перевыполнение плана по крупному рогатому скоту.

Задача каждого председателя колхоза заключается в том, чтобы сделать свой колхоз действительно большевистским, а колхозников зажиточными.

Будем, товарищи, бороться за первенство в районе!

Закреплять достигнутое

(Из выступления т. Широбокова, председателя колхоза имени Сталина, Кузнецкого района)

Наш колхоз имени Сталина является передовым колхозом в районе, за лучшие показатели на весеннем севе держим переходящее Красное знамя райкома партии и райисполкома. Добились мы первенства благодаря образцовой постановки трудовой дисциплины среди членов колхоза. У нас все колхозники горят одним стремлением—быстрее и лучше провести полевые работы.

В результате нашей организованности мы сев закончили в 10 дней, посеяв 319 гектар. Созданные 6 полеводческих звеньев развернули между собой социалистическое соревнование за получение урожая не менее 100 пудов с каждого гектара. Вывезли 3100 волов навоза, внесено 200

центнеров минеральных удобрений, 2 тонны куриного помета, более 2 тонн золы.

Посев произведен на глубину 22 см. План паровспашки выполнен на 140 процентов. Произведена первая прополка зерновых полностью.

К сеноуборочной колхоз готов. Сенокосилок имеем 9 штук, все они отремонтированы. Весь остальной инвентарь также в исправности.

Как показала проверка выполнения социалистического договора между нашим и Кузедеевским районами, замечательных успехов добились также ряд колхозов Кузедеевского района. Эти успехи нам, товарищи, надо закрепить и бороться за новые победы.

Сталинское задание выполним

Колхозники колхоза „Соцземледелие“ показывают образцы настойчивой борьбы за выполнение задач, поставленных товарищем Сталиным. Весенний сев колхоз провел в 11 дней, без всяких нарушений агротехники. Своим честным трудом на весеннем севе колхозники добились высокой производительности труда. Например, бригадир тракторного отряда т. Архипов своим отрядом выполнил норму ежедневно по 150 процентов, пахая колхоза Л. Федяев и В. Новоселов выполняли дневную норму до 120 процентов каждый, бороноволок т. Бухарева — до 108 процентов.

Не допуская очередности в работе, наш колхоз сразу же после окончания весеннего сева переключился на паровспашку и прополку озимых и яровых раннего сева. Сейчас из плана 60 гектар вспахано паров 55 гектар. Посевы, требующие прополки, полностью прополоты.

Колхозники нашего колхоза проникнуты единственным желанием—своим честным, стахановским трудом добиться выполнения сталинского задания, и я уверен, что мы с этой задачей вполне справимся.

К. Е. Топонаков,
председатель колхоза
„Соцземледелие“.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

За большевистский контроль над политическим самообразованием

После выхода в свет «Краткого курса истории ВКП(б)» и постановления ЦК партии «О постановке партийной пропаганды в связи с выпуском «Краткого курса истории ВКП(б)» коренным образом перестроила и приняла широкий размах работа над освоением марксистско-ленинской науки. Основным методом изучения истории нашей большевистской партии является самостоятельная работа каждого коммуниста по политическому самообразованию. Как показала практика, этот метод работы вполне оправдывает себя.

Большинство наших кадров за период со дня выхода в свет «Краткого курса» значительно выросли политически, тем самым расширили свой кругозор в хозяйственной и политической жизни. Примером к тому служит работа над собой члена ВКП(б) тов. И. М. Немчинова, председателя многопромсюза.

Тов. Немчинов, хотя медленно, но настойчиво и глубоко изучает историю партии. Для

того, чтобы приступить к глубокому изучению, он дважды и с сосредоточенным вниманием прочитал учебник, и только после того приступил к глубокому изучению. Он изучил пять глав «Краткого курса», по которым имеет аккуратно составленный конспект. Кроме того, дополнительно, он про-

читал ряд произведений В. И.

Ленина, как например, книги: «Что делать?», «Шаг вперед, два шага назад», «Две тактики социал-демократии в демократической революции» и на беседе у заведующего парткабинетом райкома партии тов. Немчинов на все

вопросы, вытекающие из беседы, дал продуманные и обстоятельные ответы.

Хорошо работает над собой коммунист тов. Пашкин, председатель Темир-Таусского поссовета, изучивший семь глав учебника с помощью первоисточников. Он принимает активное участие в проводимых парторганизацией теоретических конференциях, выступая

с докладами. Неплохо изучает историю партии тов. Тарасов, который изучил семь глав «Краткого курса истории ВКП(б)». Таких товарищей мы имеем немало.

Однако есть у нас и ряд таких руководящих работников, которые вместо упорной работы над повышением своего идеино-политического уровня занимаются болтовней, пустомелием о важности марксистско-ленинской теории, но не работой по-настоящему. К таким относится тов. Костенко — директор совхоза «Партизан».

Тов. Костенко уже давно хвастает, что он изучил три главы, хотя гордиться ему здесь абсолютно нечем. Из беседы с ним выяснилось, что он совершенно не изучает историю партии. Это видно из того, что, когда ему был задан из второй главы учебника вопрос «Кто был организатором II съезда РСДРП и через посредство какого органа?», то он ответил:

— ЦК ВКП(б)...

— А против какого оппортунистического течения в социал-демократических организациях была направлена борьба Ленина в газете «Искра» и его замечательной работе «Что делать?»? — следовал вопрос заведующего парткабинетом.

Костенко задумался и потом невпопад сказал:

— Против меньшевиков.

На самом деле в период ленинской «Искры» даже никто не знал слова «меньшевик», так как партия раскололась на меньшевиков и большевиков только на втором съезде РСДРП.

Вот другой пример. Тов. Романов, заведующий райздравом, заявляет, что изучил четыре главы «Краткого курса». Между тем на вопрос «Как Вы поняли о характере и движущих силах революции 1905 года в России?» дал ответ такой: «... революция 1905 года была национально-освободительной, а движущей силой революции — пролетариат». Когда Романова спро-

сили о том, — из-под чьей зависимости Россия освобождалась, он, выражая недоумение на лице, произнес: «Эта революция была социалистической». Далее тов. Романов давалась и наставляющие вопросы, но он и тут отвечал совершенно неправильно.

Неправильно отвечал тов. Романов потому, что при беседе пользовался не своими записями, а записанными лекциями другого лица. Сам он не работает по-серьезному над изучением «Краткого курса истории ВКП(б)» и не имеет никакого своего конспекта.

Также примером пренебрежительного отношения к овладению марксистско-ленинской теорией служит управляющий заготконтторой райпотребсоюза член партии тов. Фищенко. Он говорит, что изучил три главы «Краткого курса», беседа с ним показала, что по «изученным» главам не имеет никакого представления. На вопрос «Какие задачи стояли перед революцией 1905 года» он отвечает:

— Она выполняла Парижскую Коммуну...

Подобные факты не единичны в нашей Кузнецкой партийной организации. Они говорят о том, что не все товарищи по-деловому изучают историю ВКП(б), и что секретари первичных парторганизаций больше занимаются уговариванием, но не осуществляют повседневного контроля и проверки того, как каждый коммунист выполняет устав ВКП(б), где записано, что член партии обязан «неустанно работать над повышением своей сознательности, над усвоением основ марксизма-ленинизма».

Нужно секретарям парторганизаций от метода бесконечно-го уговаривания коммунистов о необходимости овладения марксистско-ленинской наукой — перейти к требованию от каждого коммуниста выполнять незыблый устав нашей партии.

Большевистский контроль — вот, что главное и необходимо мое.

И. Коновалов.

ТАМ,
ГДЕ НЕТ РУКОВОДСТВА

Крайне беспечно относится к порученной работе секретарь Калтанской территориальной организации ВЛКСМ т. Сарапулов.

Собрания ввиду этого проводятся от случая к случаю. Комсомольцы-агитаторы за последнее время полностью прекратили агитационно-массовую работу, а т. Сарапулов с них не спрашивает. Из-за отсутствия контроля над комсомольцами большинство из них совершенно не повышают свой политический уровень, даже не читают газет. Комсомольцу Осипову поручено руководство организацией ОСО, однако оборонной работой он не занимается.

Осавиахимовская организа-

ция не работает, и секре-

тарь комсомольской организаций т. Сарапулов не потребовал от него выполнения поручения. Несет комсомольских нагрузок член ВЛКСМ т. Кротова.

В организации есть комсомольцы, желающие работать по-настоящему. Например, комсомолка А. Рогоза стремится поднять свой идеино-политический уровень, но ей требуется большая помощь со стороны секретаря комсомольской организации, но этой помощи также нет.

О бездействии секретаря Сарапулова много раз говорилось на комсомольских собраниях, однако мер к налаживанию комсомольской работы он не принимает.

Скорняков.

Член ленинско-сталинского комсомола должен быть в передовых рядах социалистического строительства. Находясь на том или другом участке, он должен показывать образцы высокой производительности и вести за собой остальных.

Комсомолец Миргородский, член колхоза имени Петровского, Кандалепского сельсовета, высокое звание члена ВЛКСМ оправдывает с честью. Работая на пахоте, он дневное задание выполняет ежедневно на 140—150 процентов. Активно участвует в агитационно-массовой работе в колхозе, проводит читки газет. Помогает редакции в выпуске стенных газет.

Советы рабочих депутатов
В 1905 году

35 лет тому назад иваново-вознесенские рабочие создали один из первых Советов рабочих депутатов в России. Под руководством Северного комитета большевиков этот Совет возглавил знаменитую политическую стачку иваново-вознесенских рабочих, длившуюся почти два с половиной месяца. В этой стачке участвовало около 70 тысяч рабочих.

27 мая 1905 года на городской площади Иваново-Вознесенска бастовавшие рабочие выбрали Совет уполномоченных, который фактически был Советом рабочих депутатов. Во главе Совета находился исполнительный орган — президиум в составе председателя, трех секретарей и казначея. Избиратели поручили Совету руководить стачкой и не допускать помимо Совета никаких переговоров с фабрикантами. В наказе избирателей говорилось, что к работе бастующие приступят только по решению Совета.

Фабриканты, сбежавшие в Москву, не хотели вести переговоров с Советом, а старались сломить силы бастующих рабочих по каждому предприятию в отдельности. Учтя это, Совет создал рабочую милицию для охраны предприятий от штрайкбрехеров, создал стачечную кассу, потребовал закрытия винных лавок, поддерживал порядок в городе. Совет проводил свою работу под вооруженной защитой рабочей милиции.

Тогда царские власти решили подавить стачку вооруженной силой. 3 июня отряды полиции и казаков напали на собрания рабочих. Было убито несколько десятков и ранено несколько сот человек, город был обложен на осадном положении.

Но рабочие продолжали борьбу. 23 июня Совет организовал мощную демонстрацию на городской площади. Некоторые фабриканты вынуждены были пойти на частичные уступки, ибо рабочие держались стойко, на работу нешли. Только крайнее истощение принудило их стать на работу.

«Стачка заклинила рабочих. Она показала образец мужества, стойкости, выдержки, солидарности рабочего класса. Она послужила настоящей школой политического воспитания иваново-вознесенских рабочих» («Краткий курс истории ВКП(б)», стр. 57).

Дальнейший подъем революции, особенно всероссийская политическая стачка в октябре, вызвал появление Советов в других городах.

26 октября 1905 года в Петербурге на всех фабриках и

заводах происходили выборы в Совет рабочих депутатов. Вскоре организовался Совет рабочих депутатов в Москве.

Большевики увидели в Советах зачатки революционной власти трудящихся и считали, что сила и значение Советов зависят в целом от успехов вооруженного восстания. Поэтому большевики принимали все меры для того, чтобы действительно превратить Советы в орган вооруженного восстания. Таким органом стал Московский Совет, руководство в котором принадлежало большевикам. В Москве был также создан Совет солдатских депутатов.

Что касается Петербургского Совета, то он не выполнил своих задач, потому что в нем засели меньшевики. Меньшевики смотрели на Советы лишь как на органы местного самоуправления. Ленина тогда не было в Петербурге, он все еще находился за границей. Меньшевики воспользовались этим и повернули Совет против политики вооруженного восстания, против вооружения рабочих. Особенно гнусную, предательскую роль в Петербургском Совете сыграли меньшевики Хрусталев, Троцкий, Парвус и другие.

В течение октября—декабря 1905 года, то есть в период наивысшего подъема революционного движения, Советы создавались не только в крупных рабочих центрах. В ряде мест были сделаны попытки организовать Советы солдатских и матросских депутатов; где возникли обединенные Советы рабочих и крестьянских депутатов.

Советы действовали как власть. Они устанавливали воскреснический рабочий день, обращались к народу с призывом не платить налогов царскому правительству, конфисковывали деньги царского правительства для нужд революции.

Влияние Советов было огромно. В них проявилось во всей силе революционное творчество рабочих. Советы были невиданной еще в мире массовой политической организацией рабочего класса.

Изучив опыт революции 1905 года и февральской революции 1917 года, Ленин пришел к выводу, что наилучшей политической формой диктатуры рабочего класса является Республика Советов. В «Кратком курсе истории ВКП(б)» сказано: «Советы, впервые родившиеся в 1905 году, явились прообразом Советской власти, созданной пролетариатом под руководством большевистской партии в 1917 году».

И. ФЕДОРОВ.

Геологическая карта Союза на 220 листах

Советские ученыые приступили к составлению детальной обзорной геологической карты Союза на 220 листах. Такой карты нет ни в одной стране. Существующая сводная карта территории Западной Европы в полтора раза меньше.

За последние годы советские геологи открыли сотни крупнейших месторождений полезных ископаемых — меди, свинца, цинка, олова, никеля, хрома, кобальта, золота, платины, вольфрама, молибдена.

СССР располагает мощнейшей минеральной сырьевой базой, занимая 1-е место в мире по запасам железа, марганца, свинца, аппатитов, калийных солей, нефти, торфа. Все эти богатства недр советской земли будут отражены на новой карте.

(ТАСС).

Настойчиво бороться за урожай

Своевременная вспашка и обработка паров — залог высокого урожая. Для того, чтобы правильно выполнить агротехнику вспашки и обработки паров, необходимо паровспашку произвести в самые сжатые сроки. На пахоте должна быть максимально использована конная тяга.

Но совершенно противоположное дело показывают в колхозе „14 лет Октября“, первого Бенжерепского сельсовета (председатель т. Широков). Конная сила на пахоте паров не переключена, работает только один трактор, который также делает большие прости. В результате этого из 45 га по плану вспахано только 28 гектар. А колхоз „Память Кирова“ к пахоте паров совершенно не приступил. Председатель колхоза тов. Большегуров это обясняет тем, что „торопиться некуда, лето большое, успеем“. Не лучше в этом колхозе дело обстоит и с проведением других сельскохозяйственных работ. В районе началась прополочная, но в этом колхозе к прополке не приступили.

А. Г.

Затягивают вспашку паров

Плохо проходит паровспашка в колхозах Сары-Чумышского сельсовета. Об этом говорят такие факты, что в колхозе имени Чапаева на 3 июня вспахано паров 34 гектара из плана 150 га. Такое же положение с подъемом паров в колхозе „Боец“. Здесь из плана 100 гектар вспахано лишь 30 гектар, а в колхозе „Красный свет“ еще совсем не приступили, обясняя это тем, что тракторы на ремонте, а лошади до сих пор не привезены до такого состояния, что на них нельзя пахать.

Больше внимания пушным заготовкам

Кузедеевская районная контора сибушини план первого квартала 1940 года выполнила на 65,5 процента. Лучшие заготпункты в районе в 1 квартале показали образцы своей работы. Темир-Таусский (зав. т. Рыбалко Ф. М.) план выполнил на 106 процентов. Лучшие охотники района, мастера своего дела, добились больших успехов в этом году. А. Атконов — член колхоза „Сибиряк“, Шуштулеского сельсовета и 60-летний охотник Бабабин сдали шкурок амбарных крыс на 300 рублей. На 600 рублей зимних видов заготовок сдал т. Гостиков. Колхозник М. Курнаков — из колхоза „Красный охотник“, Нижне-Кирковского сельсовета — план выполнил на 200 процентов. Колхозница колхоза „Память Ленина“, Мунайского сельсовета, Беляева досрочно выполнила план II квартала.

Все эти охотники — стахановцы конторой сибушини премированы.

Но вовсе не так работает Сары-Чумышский заготпункт (зав. т. Каминский). Здесь план 1 квартала выполнен всего — навсего на 57 процентов.

Каминский своим бездействием в работе заготпункта привел к тому, что договора еще со многими колхозами не заключены. В результате этого колхозы „Красный урал“, „Красный свет“, имени Чапаева, „Скотовод“ и другие совершили не участвуют в ловле вредителей сельского хозяйства.

Явную беспечность в работе показывают управляющий отделением сибушини тов. Лисафьев и его заместитель (Буренков). Имея провал в выполнении плана заготовок пушини в 1 квартале, они не принимают меры к тому, что-

бы в последующих кварталах план выполнить. Не развернуто социалистическое соревнование среди охотников за перевыполнение плана пушных заготовок. Из 411 ловцов соревнуются и имеют социалистические договора только 88 и из 77 колхозов участвуют в соревновании только 13.

Товарищи Лисафьев и (Буренков) не потребовали от заведующих заготпунктов настоящей работы и последние продолжают бездействовать в своей работе. Кому нужна такая работа как Широко-Луговского заготпункта (зав. т. Старцев) и Шаровского (зав. т. Клюкин), выполнивших план заготовок пушини лишь на 45 процентов каждый! Во втором квартале они также срывают план.

Многие сельсоветы и колхозы не учитывают важного значения борьбы с сельскохозяйственными вредителями и не организуют ловлю их и сдачу шкурок. Ни один колхоз Кузедеевского сельсовета не выделил людей на промысел и не организовал борьбу с вредителями сельского хозяйства.

Надо понять, что борьба с сельскохозяйственными вредителями — есть борьба за урожай. Надо так, чтобы работники сибушини развернули массово-разъяснительную работу среди колхозников о значении борьбы с вредителями и добились заключения договора на сдачу пушини.

Имея большие возможности для заготовки пушини в нашем районе, развернув шире социалистическое соревнование, охотники района и работники отделения сибушини должны добиться перевыполнения плана по добыче пушини во втором квартале.

А. И. Глебов.

Замечательные цифры

В январе прошлого года, как известно, состоялась всесоюзная перепись населения. Она продолжалась семь дней в городах и десять — в сельских местностях. Перепись была произведена Центральным управлением народнохозяйственного учета Госплана СССР правильно, в соответствии с указаниями правительства и требованиями статистической науки. Все переписные документы были затем сопредоточены для подробной разработки на трех специальных машинно-счетных станциях: в Москве, Ленинграде и Харькове.

Сначала были подсчитаны данные об общей численности населения, о его подразделении по полу, о числе жителей в городах и селах, в союзных республиках, в автономных республиках и автономных областях, краях и областях РСФСР и в крупнейших городах. Первые итоги, опубликованные в июне 1939 года, показали, что ко дню переписи (17 января 1939 года) в СССР проживало 170 467 186 человек.

Недавно были опубликованы

ликой Октябрьской социалистической революции число грамотных людей у нас беспрерывно возрастало и возрастает. В 1926 году, когда была произведена предыдущая перепись населения, их насчитывалось уже 51,1 процента. За годы сталинских пятилеток это число еще больше увеличилось. В январе прошлого года среди населения нашей страны уже было 81,2 процента грамотных.

Особенно возросло число грамотных женщин. В СССР женщинам предоставлены, наряду с мужчинами, все условия для образования, для широкого участия в производственной и общественно-политической жизни страны. В 1897 году в России было лишь 12,4 процента грамотных женщин (а в селах еще меньше — только 8,6 процента). Данные последней переписи показали совсем иную картину. В Советском Союзе 72,6 процента грамотных женщин, на селе — 66,6 процента.

Замечательны данные о грамотности населения отдельных союзных республик. Так, в Таджикской ССР в 1926 году было 3,7 процента грамотных

Драгоценное время для учителей-заочников

Минуло десять дней с той поры, когда при Кузедеевском педучилище началась летняя сессия учителей-заочников. Десятки молодых педагогов с радостью и сосредоточенным вниманием принялись за учебу, за дальнейшее повышение своего общеобразовательного, идеально-политического и культурного уровня. Период сессии — ценнейшее время для заочников, поэтому к ней надо отнести со всей серьезностью.

Между тем в работе нынешней сессии заочников ощущаются острые недостатки. Количество неприбывающих учителей достигает 57 человек.

Такое положение объясняется главным образом тем, что значительная часть учителей просто-напросто не захотела приехать и потрудиться над повышением своей квалификации, а работники района не приняли никаких административных мер для привлечения их к учебе. Например, учителя Кузедеевского района т. Мальцева, Курганская, Новиков, Таштагольского — Андреева, Михайлов и дру-

гие вместо учебы праздно проводят летний отпуск, но заведующие районным отделами народного образования на этот факт взирают благогуло.

Руководители сессии не сумели организовать соответствующей встречи прибывшим заочникам, прием был нерадушный. В подтверждение этого достаточно привести такой факт, что буфет для учителей-заочников до сего времени не создан, ввиду чего многие товарищи зачастую не имеют возможности пообедать днем.

Кроме того, для участников сессии нет ничего такого, чем бы можно было развлечься в свободное от работы время. Если иногда, случайно, бывают какие-либо спортивные игры, то и они проходят неорганизованно, потому что этим делом там никто не руководит. Потакой же причине до сего времени среди учителей-заочников не развернуто деловое социалистическое соревнование за отличную учебу.

С. Ф. И.

План по изготовлению кирпича не выполняется

В нашем районе имеются 150 тысяч штук кирпича, но все возможности производить на месте строительные материалы, как-то: кирпич, черепицу, известняк, пиломатериалы. Потребность колхозов в этих, особенно кривельных материалах, очень велика. Однако этим вопросом до настоящего времени никто пока не занимается. Отдельные колхозы если и занимаются, то начатое дело не доводят до конца — ограничиваются только вынесением постановлений, но их не выполняют. Например, по производственному плану колхоза „Красный охотник“ надо изготовить

В. Липовка.

людей, а в 1939 году — уже 71,7 проц.

Из данных последней переписи мы узнаем, что 13,2 миллиона советских граждан — это люди со средним образованием, а более 1 миллиона человек — с высшим. К этим цифрам следует добавить, что в наших средних школах сейчас обучается 34 миллиона человек, что превышает общее число учащихся в общеобразовательных школах Англии, Франции, Италии и Японии, вместе взятых, где в 1938—1939 году было не более 32 миллионов учащихся. В СССР сейчас более семисот высших учебных заведений, в которых обучается свыше 600 тысяч человек,

то есть больше чем в вузах Англии, Франции, Италии, Японии и Германии, вместе взятых.

Интересны данные переписи населения о национальном составе народа социалистической державы. В СССР 49 национальностей, насчитывающих свыше 20 тысяч человек каждая. Первое по численности место занимают русские — 99 миллионов человек (58,4 процента), второе — украинцы — 28 миллионов человек (16,6

процента), затем белоруссы — 5,3 миллиона человек, узбеки — 4,8 миллиона человек, татары — 4,3 миллиона человек, казахи — 3,1 миллиона человек, евреи — 3 миллиона человек, азербайджанцы — 2,3 миллиона человек, грузины — 2,2 миллиона человек, армяне — 2,1 миллиона человек и т. д. (цифры округлены).

Социальный состав населения за последние годы сильно изменился. Еще в 1928 году рабочие и служащие составляли всего 17,3 процента, а теперь — 49,7 процента. Колхозников и кооперированных кустарей в том же, 1928 году было лишь 2,9 процента, а теперь — 46,9 процента. Нетрудящихся в нашем обществе насчитывается ничтожное количество — всего четыре сотых процента, а в 1928 году их было 4,5 проц.

Опубликованные данные всесоюзной переписи населения 1939 года отражают огромные сдвиги, произошедшие в нашей стране, грандиозные завоевания социалистического строительства.

А. АЛЕКСАНДРОВ.

Война в Западной Европе

Германские войска заняли Дюнкерк

Наступление войск на центральные районы Франции

4-го июня последние части армии союзников во Фландрии под пулеметным огнем немцев погрузились на корабли и остались Дюнкерк.

Сражение, начавшееся 10 мая и происходившее на территории Голландии, Бельгии и северных округов Франции, закончилось.

За 25 дней боев германские войска, преодолев пограничные укрепления Голландии и Бельгии, отрезали северную группировку войск союзников от главных сил французской армии и дальнейшими действиями во Фландрии завершили ее окружение на суше.

За это время произошла капитуляция голландской и бельгийской армий, в результате чего из их состава вооруженных сил союзников выбыло до 1 миллиона 200 тысяч человек.

В итоге боев в руках германской армии оказался стратегически важный плацдарм, включающий порта, крупные промышленные районы с развитой сетью шоссейных и железных дорог. Владея ими, германское командование может развернуть дальнейшие действия как против Англии, так и против Франции.

25 дней боев на севере Европы стоили обеим воюющим сторонам значительных жертв. Выступая 4-го июня в палате общин, премьер министр английского правительства Черчилль заявил, что все слу-

чившееся во Франции и Бельгии является колossalной введенной катастрофой. «Французская армия,— сказал Черчилль, — ослаблена, бельгийская потерпела. Погибла значительная часть укрепленных линий, на которые возлагали столь большие надежды. Много ценных районов горной промышленности, а также фабрик и заводов попали в руки противникам. Все порты Ла-Манша находятся в его руках». По заявлению Черчилля потерпевшие союзников превышают 30 тысяч человек убитыми, ранеными и пропавшими без вести. Огромные материальные потери. В частности, по признанию Черчилля, союзники лишились одной тысячи орудий, всего транспорта, всех танков и бронемашин, находившихся в распоряжении экспедиционной армии на севере Франции. По германским сообщениям, союзники потеряли полное снаряжение 75—80 дивизий, которые были или уничтожены, или захвачены германскими войсками.

Подводя итоги майским боям, можно сказать, что немцы добились несомненных успехов. Сражение на севере Европы союзники проиграли. Однако, несмотря на этот проигрыш, давший германскому командованию значительное преимущество перед союзниками, судьба войны не решена. Решительные бои еще впереди. Предстоит еще столкновения глав-

ных сил воюющих сторон. Как будут развиваться дальнейшие бои?

Союзное командование, по-видимому, будет прилагать усилия к тому, чтобы военные действия приняли затяжной позиционный характер. Однако, командование германской армии едва ли будет вести позиционную войну. Оно, очевидно, будет попрежнему стремиться к ведению войны в быстрых напряженных темпах. Об этом говорят и последние сообщения с фронта.

В ночь 4 на 5 июня германские войска перешли в новое наступление на 200-километровом фронте от побережья Ла-Манша до Лионса. В сводке верховного командования германской армии указывается, что германские войска перешли реку Сомма, а также канал Уаза-Эн. Строившаяся за этими позициями так называемая линия Вейгана во многих пунктах разрушена.

В сообщении командования союзников от 6 июня указывается, что сражения продолжаются. Немцы ввели в действие значительные средства, в частности, танки и авиацию. В районе нижней Соммы передовые части французских войск оказались вынуждены несколько отступить.

Разворотывание дальнейших операций свидетельствует о начале нового сражения на этот раз за центральные районы Франции.

Действия авиации

Налет германских самолетов на Парижский район

3 июня большое число германских бомбардировщиков, охраняемых истребителями, совершили обширную воздушную атаку на Парижский район. Сообщая о подробностях бомбардировки, французское агентство Гавас отмечает, что немцы старались бомбардировать многочисленные аэродромы, расположенные вокруг Парижа. Другим объектом была густая сеть железных дорог Парижского района. С некоторых самолетов были сброшены бомбы над городскими центрами.

Общее количество постра-

давших от бомбардировок Парижа, по французским данным, достигает 906 человек, убито 254 человека. Среди гражданского населения убито 195 человек, ранено 545. По сообщению верховного командования германской армии, за период с 10 мая по 3 июня германская авиация сбила 1841 самолет противника, из них 1142 в воздушных боях. Кроме того, при бомбардировке аэродромов союзников было уничтожено до 1700 самолетов. Германская авиация за тот же период потеряла 432 самолета.

4—5 июня большое количество английских бомбардировщиков совершило налет на районы северо-западной Германии. Главными объектами бомбардировок были избраны нефтегазовые хранилища и железнодорожные линии. Во время полуторачасовой бомбардировки крупного нефтегазового хранилища во Франкфурте было сброшено свыше 400 бомб большой взрывной силы. В Кельне на железнодорожную станцию, где находилось много товарных вагонов, было сброшено 70 бомб.

Словарь в помощь читателю

БАЛТИЙСКОЕ МОРЕ — часть Атлантического океана между материком Европы и Скандинавским полуостровом. Площадь — 430 тыс. кв. км. Образует три залива: Ботнический, Финский и Рижский. Проливы Зунд, Большой и Малый Бельты, Каттегат, Скагеррак и Кильский канал соединяют Балтийское море с Северным. На севере море замерзает у берегов; из-за обилия мелей, подводных рифов и шхер оно небезопасно для плавания. Крупнейшие порты: Ленинград, Выборг (СССР), Копенгаген (Дания), Данциг, Гданьск, Мемель, Киль, Штеттин, Кенигсберг (Германия), Стокгольм, Мальме (Швеция), Рига, Лиепая (Латвия), Вентспилс (Ливония), Таллин (Эстония), Гельсингфи (Финляндия).

АТЛАНТИЧЕСКИЙ ОКЕАН — второй по величине на земном шаре (после Тихого). Площадь — около 90 млн. кв. км. На западе

омывает Америку, на востоке Европу и Африку, на юге — Антарктиду. Средняя глубина — около 4 км. Важнейшее теплое течение — Гольфстрим — омывает Северо-западную Европу, сильно смягчая ее климат. К Атлантическому океану и его морям прилегают все важнейшие государства Западной Европы, а также наиболее экономически развитые восточные штаты США. Через Атлантический океан проходят важнейшие морские пути, охватывающие свыше 70 процентов мировой морской торговли. Главнейшими морскими путями на океане владеет Англия. Только у берегов Северной Америки морскими путями владеют США, которым принадлежит и Панамский канал.

ГИБРАЛТАР — первоклассная английская военно-морская база на юге Пиренейского полуострова, у выхода из Гибралтарского пролива в Средиземное море. Располо-

жен в 20 км. от африканского берега (от Испанского Марокко) на скале площадью в 5 кв. км. Захвачен у Испании англичанами в 1704 г. Гибралтар имеет для Англии исключительно важное значение как крепость, охраняющая путь из Англии через Средиземное море в Суэцкий канал в Индию. Гибралтарский пролив соединяет Средиземное море с Атлантическим океаном. Наименьшая ширина — 12,5 км.

ДАРДАНЕЛЛЫ И БОСФОР. Дарданеллы — пролив, соединяющий Мраморное море с Эгейским (часть Средиземного моря). Длина — 58 км, ширина — от 1 до одной трети до 7 с половиной км. Босфор — узкий пролив, соединяющий Чёрное море с Мраморным. Длина — 28 с половиной км, ширина — от двух третей до трех с половиной км. У выхода в Мраморное море расположены города Стамбул (Константинополь) с населением в 740 тыс. Оба берега Дарданелл и Босфора принадлежат Турции. Дарданел-

Готовятся во всеоружии встретить сенокос

Все колхозы Сарбалинского сельсовета деятельно готовятся во всеоружии встретить сенокос и закладку силоса. По всему сельсовету имеется 5 сенокосилок, которые полностью отремонтированы. Требующиеся 90 литовок полностью готовы, также подготовлено 67 штук вил.

Передовым колхозом по сельсовету является колхоз «Памяти Кирова», он весенний сев закончил первым, в скатые сроки посеяв 110 гектар вместо плана 106 га. Сейчас члены этого колхоза работают на прополке хлебов и паровспашке.

И. А. Иванов.

Дружная работа на прополке полей

Прополка полей является важнейшим агротехническим мероприятием, направленным на повышение урожайности, поэтому передовые колхозы и колхозники проводят ее образцово.

Во-время и организованно вышли на прополку хлебов члены колхоза «20 лет Октября», Тайлепского сельсовета. Работают две

бригады, которые повседневно соревнуются между собой за скорейшее и высококачественное очищение полей от сорняков.

Благодаря своевременно начатой и дружной работы колхоза уже на 8-е июня прополото свыше 50 процентов засоренной площасти.

М. А. Комзычаков.

Вышли на прополочную

На полях колхозов Верхнекалинского сельсовета появились сорняки. Колхозники колхоза «Красный луг» дружно вышли на прополку и за 2 дня про-

пололи 11 гектар. Также дружно приступили к прополке колхозы имени Литвинова и «17 лет Октября».

Д. Р. Сопронович.

Нет учета трудодней колхозников

По колхозному уставу января 1940 года до сегодняшнего дня ни одному колхознику не занесены трудовые книжки трудодней. Колхозники не знают, сколько они заработали.

Правление колхоза должно тщательно проконтролировать работу бригадира, но они на этот вопрос не уделяют никакого внимания.

Такому отношению к делу надо положить конец.

Р. М.

Зам. ред. И. Коновалов.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

9 июня похищен велосипед, принадлежащий Ткачеву П. С. Марка Украина, седло сверху рваное, покрашен черной краской. Просьба к присутствующим на сессии, — если заметил на велосипеде, — сообщить с Кузедеево, ул. Партизанская 30, Ткачеву П. С.